

بار اقل  
۳۰۰۰

قال النبي صلى الله عليه وسلم  
يَلْعَوُ عَنِّي وَلَوْ آيَةً

بالتبليغ  
۳۵

وفظ

# ترك المعاصي

(گناہوں کو چھوڑنا)

— از افادات —

حکیم الامتہ مجدد الملتہ حضرت مولانا اشرف علی تھانوی قدس سرہ

عنوانات و حواشی

مولانا خلیل احمد تھانوی

شعبہ نشر و اشاعت جامعہ دارالعلوم اسلامیہ  
کامران بلاک علامہ اقبال ٹاؤن لاہور

اکتوبر  
۱۹۹۶ء

فون کامران بلاک: ۲۴۸۰۶۰ — ۵۲۲۲۲۱۳  
وزن پرائی انکریل: ۴۳۵۴۲۸ —

جمادی الثانی  
۱۴۱۸ھ

## ترک المعاصی

حضرت والآنے یہ وعظ، ظاہری اور باطنی گناہوں کو  
چھوڑنے کے موضوع پر ۲۵ ذی قعدہ ۱۳۲۹ھ کو بندر مسجد  
کاٹھی انارک کراچی میں ایک گھنٹہ تک کھڑے ہو کر ارشاد فرمایا۔  
سامعین کی تعداد تقریباً ۴۰۰ تھی۔ مولانا سعید احمد صاحب نے  
وعظ قلم بند فرمایا۔



## ترک المعاصی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله نعمده ونستعينه ونستغفره ونؤمن به ونتوكل عليه ونعوذ  
بالله من شرور انفسنا و من سيئات اعمالنا من يهده الله فلا مضل له و  
من يضلل الله فلا هادي له ونشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له ونشهد  
ان سيدنا ونبينا وهولانا محمداً عبده ورسوله صلى الله عليه وعلى آله و  
اصحابه وبارك وسلم. اما بعد فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله  
الرحمن الرحيم . قال الله تبارك و تعالی وذرُوا ظاهِرَ الْاِثْمِ وِباطِنَهٗ. ان  
الذین یکسبون الائم سيجزون بما كانوا یقتربون<sup>(۱)</sup>.

(اور تم ظاہری گناہ کو بھی چھوڑو اور باطنی گناہ کو بھی چھوڑو بلاشبہ جو لوگ گناہ کر  
رہے ہیں ان کو ان کے کیسے کی عنقریب سزا ملے گی)۔

یہ ایک مختصر سی آیت ہے اس میں خدا تعالیٰ نے اپنے ایمان والے  
بندوں کو ایک نہایت عظیم الشان اور بڑے ضرر<sup>(۲)</sup> کی چیز سے بچایا ہے جس  
سے خدا تعالیٰ کی رحمت کاملہ اپنے بندوں پر معلوم ہوتی ہے یہ بات ظاہر ہے کہ خدا  
تعالیٰ ممتاز نہیں ہیں۔ خدا تعالیٰ کا کوئی کام بندوں کی اصلاح پر موقوف نہیں ہے  
اس کی سلطنت<sup>(۳)</sup> مثل سلاطین<sup>(۴)</sup> دنیا کے نہیں ہے کہ اگر رعایا مطیع<sup>(۵)</sup> اور  
ذہب بردار ہے تو وہ بادشاہ ہیں اور اگر نافرمان باغی ہو جائے تو کچھ بھی نہیں۔ دنیا  
کے سلاطین کی سلطنت کاملہ ارہی اطاعت رعایا پر ہے۔ اس لیے اگر کوئی بادشاہ دنیا  
کا رعایا<sup>(۶)</sup> کو کچھ مصلحت کی بات بتلائے تو اس میں یہ بھی احتمال ہے کہ اپنی  
مصلحت کے لیے بتلا رہا ہے تاکہ بغاوت نہ ہو اور ہمارے ملک میں ضعف نہ آئے  
لیکن خدا تعالیٰ کی وہ سلطنت ہے اگر سب کے سب مل کر بھی بغاوت کریں تو اس  
میں ذرہ برابر کمی نہیں آسکتی اس لیے کہ اس کی تمام صفات قدیم<sup>(۷)</sup> میں جن پر

(۱) الانعام آیت: ۱۲۰ (۲) نقصان (۳) بادشاہت (۴) دنیاوی بادشاہوں (۵) مطیع (۶) پستک



زوال ممتنع<sup>(۱)</sup> ہے۔ مسد مسلہ ہے<sup>(۲)</sup> مائیت قدمہ امتنع عدمہ یعنی جو چیز قدیم ہوگی اس کا عدم ممتنع<sup>(۳)</sup> ہوگا تو چونکہ خدا تعالیٰ کی صفت سلطنت اور ملک و حکومت کی قدیم ہے اس لیے اس کو زوال ہو ہی نہیں سکتا نہ اس میں کوئی تغیر آسکتا ہے۔ تو اس حالت میں اگر خدا تعالیٰ کوئی بات مصلحت کی بتلائیں گے تو وہ سر اسر ہماری مصلحت کے لیے ہوگی اس میں یہ احتمال<sup>(۴)</sup> ہی نہیں کہ اپنی منفعت<sup>(۵)</sup> کے لیے بتلایا ہوگا۔ پس اس سے زیادہ کیا رحمت ہوگی کہ بلا غرض نفع رسائی<sup>(۶)</sup> ہو دنیا میں اگر کوئی نفع پہنچتا ہے تو اس میں اپنا بھی نفع ملحوظ رکھتا ہے جیسا مثال مذکور سے معلوم ہوا اور بعض کی نفع رسائی میں اگرچہ کوئی ظاہری مصلحت اس شخص کی معلوم نہ ہو جیسے طبیب کا نسخہ تمویز کرنا لیکن اگر غور کر کے دیکھا جائے تو اس میں بھی اپنی کوئی غرض مخفی<sup>(۷)</sup> ضرور ہوتی ہے مثلاً یہ کہ اس شخص سے ہم کو مال حاصل ہوگا یا اس کے ذریعہ سے ہماری شہرت ہوگی یا کم از کم اگر کچھ بھی توقع نہ ہو اور کوئی بہت ہی بڑا دسندار ہو تو اس کو ثواب کی توقع تو ضرور ہی ہوگی اور یہ بہت ہی بڑی غرض ہے کہ دوسری تمام اغراض اس کے سامنے گرو<sup>(۸)</sup> ہیں اگرچہ یہ غرض مذموم<sup>(۹)</sup> نہیں بلکہ محمود<sup>(۱۰)</sup> و مطلوب ہے لیکن غرض تو ضرور ہے اور غرض بھی بہت بڑی ہے طالب ثواب کو یہ نہیں سمجھ سکتے کہ اس نے بے غرض نفع رسائی کی اور اگر کوئی شخص ایسا رحم دل ہے کہ اس کی نیت حصول ثواب کی بھی نہ ہو جیسے ماں باپ کی پرورش کہ بلا نیت ثواب ہوتی ہے گو اس پر ثواب بھی مرتب ہو جائے۔ یا مثلاً طبیب کا اپنے بچے کو دوا پلانا کہ بلا قصد ثواب ہوتا ہے وہ بھی غرض سے خالی نہیں، کم سے کم اپنے نفس کی راحت رسائی تو ضرور مقصود ہے یعنی بچے کی بیماریت دیکھ کر جو اپنے کو تکلیف ہوتی ہے اس علاج

(۱) نامکن ہے (۲) ناما ہوا ہے (۳) مطلب یہ ہے کہ جو چیز ہمیشہ سے ہوگی وہ ہمیشہ رہیگی کبھی ختم نہیں ہوگی۔ اللہ پاک کی تمام صفات ایسی ہی ہیں کہ ہمیشہ سے ہیں ہمیشہ رہیگی۔ (۴) امکان (۵) اپنے نفع کے لیے (۶) نفع کسی غرض کے فائدہ پہنچانے (۷) پوشیدہ (۸) بے (۹) پسندیدہ (۱۰) پسندیدہ



اور تجویز نسخہ سے اپنی اس تکلیف کا دفع کرنا اور اپنے کو راحت پہنچانا ہی مقصود ہے۔ اسی طرح اگر اجنبی کے ساتھ بدمردی کی تو وہاں بھی ازالہ رقت جنسیت<sup>(۱)</sup> کا مقصود ہے غرض کوئی عاقل صدا<sup>(۲)</sup> برس تک بھی سوچے تو وہ ایسی مثال نہیں بتا سکتا جس میں کسی شخص نے دوسرے کو بلا اپنی کسی غرض کے نفع پہنچایا ہو۔ یہ خلاف خدا تعالیٰ کے کہ ان کو کسی کی احتیاج نہیں نہ مال کی ضرورت نہ جاہ کی طلب نہ جوش طبیعت مثل مادر و پدر<sup>(۳)</sup> کے کیونکہ انفعال<sup>(۴)</sup> سے خدا تعالیٰ بالکل پاک ہیں ان پر کوئی چیز موثر نہیں اور اس کی رحمت احتیاری ہے اس کا غصہ بھی مثل غصہ اہل دنیا کے نہیں کہ وہ بے چین ہو جاتے ہوں بلکہ انتقام عین ارادہ اس کے غصے کا حاصل ہے اور انفعال کے امتناع<sup>(۵)</sup> کی وجہ یہ ہے کہ اس پر کوئی حاکم نہیں نہ اس پر کوئی قادر اور موثر<sup>(۶)</sup> متاثر<sup>(۷)</sup> سے زور دار ہوتا ہے تو اگر خدا تعالیٰ پر کوئی چیز نہ موثر ہو سکے تو خدا خدا نہ رہے گا۔ غرض یہ اہل اسلام کا عقیدہ اور مسئلہ<sup>(۸)</sup> مسئلہ ہے کہ خدا تعالیٰ پر کوئی چیز قادر و موثر نہیں تو رحمت کے بھی یہ معنی نہیں کہ اس کو جوش ہوتا ہے جیسے مادر شفیق<sup>(۹)</sup> کو۔ بلکہ وہ صرف ارادے سے کرتے ہیں اور جب ایسا ہے تو وہاں یہ نفع بھی مطلوب نہیں کہ ہم کو راحت ہوگی۔ پس وہ جو شفقت کریں گے تو بالکل بے غرض شفقت ہوگی۔ وہ ہر طرح بے نیاز اور ہم ہر طرح محتاج ہیں۔ اب دیکھیے کہ اگر دنیا میں دو شخصوں میں ایسا علاقہ<sup>(۱۰)</sup> ہو کہ زید کو عمرو کی کوئی حاجت نہ ہو اور عمر کو زید کی حاجت ہو تو حالت یہ ہوتی ہے کہ محتاج ایہ<sup>(۱۱)</sup> منہ بھی نہیں لگایا کرتا اور محتاج<sup>(۱۲)</sup> اس کے چپھے چپھے پھرا کرتا ہے تو اگر خدا تعالیٰ بھی اپنے استغناء<sup>(۱۳)</sup> اور مخلوق کی احتیاج<sup>(۱۴)</sup> کے اس مقتضائے<sup>(۱۵)</sup> مذکور پر عمل کرتے تو وہ بھی توجہ نہ کرتے اللہ اکبر اتنی مستغنی ذات اور پھر اتنی برہمی

(۱) اپنے ہم جنس کی رعایت (۲) سینکڑوں سال (۳) ماں باپ (۴) کسی فعل سے متاثر ہونے سے  
 (۵) کسی فعل سے متاثر نہ ہونے کے ناممکن ہونے کی وجہ یہ ہے (۶) اثر ڈالنے والا (۷) اثر قبیل  
 کرنے والے (۸) طے شدہ مسئلہ (۹) شفیق ماں کو (۱۰) تعلق و واسطہ (۱۱) جس سے کام ہوا کر کے (۱۲)  
 جس کو کام ہوا کر کے (۱۳) بے نیازی (۱۴) ضرورت مندی (۱۵) اسی کا معنی ہے



رحمت کہ ہم کو ہمارے ضرر<sup>۱</sup> سے مطلع فرماتے ہیں اس سے زیادہ کیا رحمت ہوگی اسی رحمت کے مقتضاً پر اس آیت میں ہم کو ہماری ایک ضرورت پر مطلع کیا ہے جس سے ہم کو اس کی رحمت کا مسنون<sup>۲</sup> ہونا چاہیے کیونکہ کائدہ شریف طبائع کا یہ ہوتا ہے کہ جس قدر کسی کی عنایت دیکھتے ہیں اسی قدر اس کے سامنے پگھل جاتے ہیں چنانچہ کہا جاتا ہے الانسان عبدالاحسان (انسان غلام ہے احسان کرنے والے کا) مگر عجب بات ہے کہ خدا تعالیٰ کی رحمت کو سن کر ہماری اور زیادہ سرکشی بڑھتی ہے اور لوگ اور زیادہ جبری<sup>۳</sup> ہو جاتے ہیں چاہیے تو یہ تھا کہ رحمت اور مغفرت کی آیتوں کو سن کر اور زیادہ اطاعت کرتے اور معاصی<sup>۴</sup> پر جرات نہ کرتے کیونکہ یہ آیات اس لیے نہیں فرمائی گئیں کہ سب بے فکر ہو جائیں۔

### اللہ کے غفور رحیم ہونے کا مطلب

بلکہ سبب اس کا یہ ہے کہ جب حضور ﷺ تشریف لائے تو تمام عالم جہل سے پر تھا جب حضور ﷺ نے طریقہ نجات ارشاد فرمایا تو سلیم الطبع لوگوں نے اس کو سمجھا اور مانا لیکن ان کو یہ شبہ ہوا جس کو بعض نے خود آکر عرض بھی کیا کہ تمام عمر تو نافرمانی میں گزری ہے اب توبہ کر لینے سے اور اطاعت کرنے سے وہ نافرمانی کیونکر دخل جانے گی اور اس کا اثر کیسے جاتا رہے گا تو پھر اپنے آباؤی<sup>۵</sup> مذہب کو بھی کیوں چھوڑا ان حضرات نے خدا تعالیٰ کے معاملے کو دنیا کے لوگوں کے معاملے پر قیاس کیا کیونکہ خدا تعالیٰ کی رحمت کا علم ان کو نہ تھا وہ خدا کو پورا پہچانتے نہ تھے اور یہی وجہ تھی ان کے شرک میں بہلا ہونے کی کہ وہ یوں سمجھتے تھے کہ خدا تعالیٰ مثل شابان<sup>۶</sup> دنیا کے بہوں گے کہ جس طرح شابان دنیا میں تنہا سلطنت کے کام کو نہیں سہ سال سکتے بلکہ ہر کام کا عملہ الگ ہوتا ہے اور ہر کام

(۱) نقصان سے (۲) احسان مند (۳) دبیر (۴) گناہوں (۵) باپ دادا کے مذہب۔

(۶) دنیاوی بادشاہوں کی طرح



کے لیے کارکن جدا مقرر ہوتے ہیں ایسے ہی وہ سمجھے کہ خدا تو ایک ہے وہ سارے کام کیسے کرے گا تو ایک عملہ گھڑا اور نائب مقرر کر لیے کہ چھوٹے چھوٹے کام ان سے نکال لیں گے اور بڑے بڑے کام خدا تعالیٰ سے چنانچہ ان کے اس خیال کو قرآن مجید کی اس آیت میں ظاہر کیا گیا ہے فاذا ركبوا فى الفلك دعوا الله مخلصين له الدين الخ<sup>(۱)</sup> (جب وہ کشتی میں سوار ہوتے ہیں خلوص دل کے ساتھ اللہ کو پکارتے ہیں) نیز حضور ﷺ نے ایک شخص سے پوچھا کہ تمہارے کتنے خدا ہیں اس نے کہا کہ سات ہیں ایک آسمان میں اور چھ زمین میں۔ آپ ﷺ نے پوچھا بڑے کاموں کے لیے کس کو تہویز کیا ہے، کہا آسمان والے کو غرض وہ یہ سمجھتے تھے کہ خدا تعالیٰ ایسے ہی ہیں جیسے شاہان دنیا اس قیاس فاسد<sup>(۲)</sup> سے ان کو یہ بھی شبہ ہوا کہ اسلام لانے پر بھی شاید پچھلے جرائم باقی رہیں جیسے مثلاً فرض کرو اگر کوئی کسی کے باپ کو قتل کر دے اور پھر بیٹے سے معاف کرائے تو گو وہ معاف بھی کر دے مگر دل کا میل نہیں جاسکتا تو انہوں نے بھی یہی سمجھا کہ جب معاف یا خوش ہونے کی امید نہیں پھر ماں باپ اور قدیم مذہب کو بھی کیوں چھوڑا اور یہ شبہ آکر پیش کیا کہ اگر ہم مسلمان ہوں تو ہمارے گناہ کیسے معاف ہوں گے اور اگر نہ معاف ہوئے تو مسلمان ہونے سے فائدہ کیا اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔ قل يعبادى الذين اسرفوا على انفسهم لا تقنطوا من رحمة الله<sup>(۳)</sup>۔ یعنی اے محمد ﷺ میرے بندوں سے کہہ دیجئے کہ خدا کی رحمت سے ناامید نہ ہو وہ سب معاف کر دے گا تم تو بہ کر لو اس میں خاصیت یہ ہے کہ سب گناہ معاف ہو جاتے ہیں گو ہر گناہ کی معافی کے قوانین الگ الگ ہیں جس کی تفصیل کتب شرعیہ میں ہے۔ تو آیات رحمت سے مقصود یہ ہوا کہ شکستہ دل<sup>(۴)</sup> لوگوں کو تسکین<sup>(۵)</sup> ہو نہ یہ کہ عام لوگوں کو اور جبری<sup>(۶)</sup> کر دیا جائے۔ غرض رحمت کے ذکر سے زیادہ متاثر

(۱) العنکبوت آیت ۶۵ (۲) غلط استدلال (۳) از آیت ۵۳ (۴) ٹوٹے ہوئے دل والوں کے لیے۔

(۵) تسکون حاصل ہو (۶) دلیر



اور مطیع ہونا چاہیے۔

اس آیت سے یہ بھی ایک بڑی رحمت ثابت ہوتی ہے کہ خدا تعالیٰ نے ہم کو مضرت<sup>(۱۱)</sup> سے بچنے کی تعلیم دی ہے پس ہم کو چاہیے کہ اور زیادہ مطیع<sup>(۱۲)</sup> ہو جائیں اور اس مضرت سے بچنے کی کوشش کریں۔

### نقصان عظیم کیا ہے

اب سمجھیے کہ وہ مضرت<sup>(۱۳)</sup> کیا ہے۔ سو اس کی تعین آیت کے ترجمہ ہی سے ہو جائے گی۔ ترجمہ یہ ہے کہ اے مسلمانو! چھوڑ دو ظاہر گناہ کو اور باطن گناہ کو تو وہ مضرت گناہ ہے۔ اور ظاہر اور باطن فرمانا اشارہ ہے تعظیم<sup>(۱۴)</sup> کی طرف یعنی ہر قسم کے گناہ کو چھوڑ دو یہ مسئلہ ہے کہ امر کا صیغہ<sup>(۱۵)</sup> وجوب کے لیے ہوتا ہے اور یہاں خدا تعالیٰ نے بصیغہ امر فرمایا ہے تو ہر قسم کے گناہ کا ترک واجب ہوا پھر لفظ "ثم" فرما کر اس وجوب کو اور بھی مؤکد کر دیا ہے یعنی اگر کسی فعل کے ترک کو واجب کہا جائے پس واجب کہنا اس فعل کے گناہ ہونے پر دلالت کرنے کے لیے کافی ہے اور جو اس کے ساتھ اس فعل کو گناہ بھی کہا جائے تو ظاہر ہے کہ اس سے اور زیادہ تاکید ہو جائے گی۔ غرض معلوم ہوا ہو گا کہ وہ مضرت گناہ کرنا ہے۔

### گناہ کا نقصان ہونا کیسے معلوم ہو؟

ربا یہ شبہ کہ ہم کو تو گناہ کرنے سے کوئی مضرت نہیں معلوم ہوتی نہ کہیں کوئی سزا ہوتی ہے تو سمجھیے کہ دنیا میں دو قسم کے لوگ ہیں۔ ایک تو وہ ہیں کہ جن کا وجدان<sup>(۱۶)</sup> صحیح نہیں ہے اور ان کو کسی قسم کی مضرت محسوس نہیں ہوتی ان

(۱) نقصان (۲) ماہر دار (۳) نقصان (۴) اس کے عام ہونے کی طرف (۵) آج پاک ہیں جب کسی کام کا حکم دیا جائے امر کے صیغہ سے تو وہ کام کرنا ضروری ہوتا ہے (۶) نفس اور اس کی باطنی قوتیں اسی لیے وجدانی وہ چیزیں کہتی ہیں کہ جس کو انسان اپنے نفس سے محسوس کرے



کے لیے تو جواب یہ ہے کہ نصوص<sup>(۱)</sup> میں دیکھ لو گناہ میں آخرت کی کیا کیا سزا نہیں مقرر ہیں چنانچہ فرماتے ہیں سيجزون بما كانوا يقتلون<sup>(۲)</sup> یعنی ان کو آخرت میں بہت جلد سزا ہوگی تو کیا یہ سزا کوئی چھوٹی مضرت ہے ہرگز نہیں۔ دیکھئے دنیا کی مضرت اگر آپ کی سبھ میں آجاتی تو اس کو آپ بھی مضرت سمجھتے تو آخرت کی سزا تو اس سے زیادہ ہی ہے۔

### دنیا اور آخرت کے نقصان میں فرق

چنانچہ دنیا کی مضرت<sup>(۳)</sup> میں اور آخرت کی مضرت میں فرق یہ ہے کہ دنیا کی کیسی ہی مضرت ہو اس میں منفعت<sup>(۴)</sup> کا شائبہ ضرور ہوتا ہے اگر سر میں درد ہے تو یہ کتنی بڑی بات ہے کہ پیٹ میں نہیں اگر مال جاتا رہا تو یہ کتنی بڑی منفعت ہے کہ آبرو<sup>(۵)</sup> نہیں گئی۔ نیز ایک درد کے ساتھ دس درد مند<sup>(۶)</sup> ہیں۔ باپ، بیٹے اور احباب وغیرہ تو کیا اس سے تسلی نہیں ہوتی ضرور ہوتی ہے اور دکہ درد میں بہت تخفیف ہو جاتی ہے۔ پس دنیا میں مضرت کے ساتھ ایک منفعت ضرور ہوتی ہے اور ایک بڑی بات یہ ہوتی ہے کہ دنیا میں اسی تکلیف کے بہت سے جھٹکا بھی نظر آتے ہیں اور مشورے البلیۃ اذا عمت خفت (جو مصیبت عام ہو جاتی ہے بلکہ معلوم ہوتی ہے) اور طبعی امر<sup>(۷)</sup> بھی ہے کہ اپنے ہم جنسوں کے ساتھ بعض اوقات درد اور تکلیف میں لذت محسوس ہونے لگتی ہے خوب کہا ہے۔

پای در زنجیر پیش دوستان بد کہ با بیگ نکاں در بوستان

(دوستوں کے ساتھ قید میں رہنا بھی غیروں کے ساتھ باغ میں رہنے سے بہتر ہے) پھر بعض اوقات اس کے ازالے کے اسباب بھی اختیار میں ہوتے ہیں اور اگر ان سے زوال نہیں ہوتا تو بعض اوقات کچھ سکون ہی ہو جاتا ہے۔ پھر یہ کہ اگر شدت ہوتی ہے تو اتنی کہ سہا ہو سکے چنانچہ شدت تکلیف میں نیند کا آجانا اس کی

(۱) آ آں وحدیث ۱۲۱ (۳) تکلیف (۴) کچھ نہ کچھ لاندہ (۵) عزت (۶) جمدرد (۷) طبعی تھا



دلیل ہے کہ تکلیف قابل برداشت ہے اکثر اوقات دل بھی بٹ جاتا ہے غرض دنیا کی تکلیف کی تو یہ کیفیت ہے۔ اب آخرت کے عذاب کو دیکھیے کہ اس میں راحت کا نام بھی نہیں ہے سر سے پاؤں تک تکلیف ہی میں غرق ہوگا کہ نہ سر کو پھین نہ پیر کو نہ ہاتھ کو۔ ایک شخص<sup>(۱)</sup> جس کو سب سے کم عذاب ہوگا اس کی بابت حدیث شریف میں آیا ہے کہ اس کو آگ کی جوتیاں پیر میں پسنادی جائیں گی مگر شدت کی یہ حالت ہوگی کہ اس کا سر مثل دیگ کے پکتا ہوگا اور وہ سمجھے گا کہ مجھ سے زیادہ کوئی عذاب میں نہیں۔ صاحبو! کیا یہ کچھ کم مضرت ہے اور اگر اب بھی اس کا احساس نہیں ہوا تو امتحان کے لیے اپنی اٹھلی آگ کے اندر رکھ کر دیکھ لیجیے اس وقت معلوم ہو جائے گا کہ اس عذاب کی کیا کیفیت ہوگی جو دنیا کی آگ سے ستر درجے زیادہ ہے کیونکہ جب اس آگ میں ایک منٹ بھی اٹھلی نہیں رکھی جاتی تو اس آگ کا برسوں نمل<sup>(۲)</sup> کیسے ہوگا بلکہ اگر بہت ہی کم مثلاً ایک ہی دن کی اس میں قید ہو گئی تو اس کا بھی نمل کیسے کیا جاوے گا باقصوص جبکہ وہ دن بھی ہزار برس کے برابر ہو۔ چنانچہ خود ارشاد ہے۔ وان یوماً عند ربک کالف سنة مما تعدون<sup>(۳)</sup>۔ (تعمین وہ دن تیرے رب کے نزدیک تمہاری شمار کے لحاظ سے ہزار برس کے برابر ہوگا) اس پر شاید لوگوں کو تعجب ہو بلکہ عجب نہیں کہ ہمارے نوجوان جدید تعلیم یافتہ جماعت کو اس پر ہنسی آنے کہ ایک دن ہزار برس کا کیسا ہوگا۔ لیکن واقع میں یہ کوئی ہنسی کی بات نہیں ہے دیکھو دنیا میں بھی غرض شصتین میں چھ ماہ کا ایک دن ہوتا ہے جیسا دنیا میں اتنا بڑا دن موجود ہے تو اگر اس عالم کا ایک دن ہزار برس کے برابر ہو تو کیا تعجب ہے کیونکہ معمورہ اور ارض شصتین تو پھر بھی اس عالم کے اجزاء ہیں جب ایک ایک عالم کے اجزاء ہو کے خواص میں اس قدر تفاوت ہے تو جہاں عالم ہی بدل گیا وہاں اگر اس سے

(۱) اس شخص سے روایہ طاب میں (۲) سالوں کیسے برداشت کرے (۳) الحج آیت ۴۸ (۴) ذوق ہے



زیادہ تفاوت ہو جائے تو تعجب کیا ہے۔ تو اگر وہاں ایک دن کی سزا بھی ہو گئی تو کمیتاً<sup>(۱)</sup> یہاں کے ہزار برس کی سزا کے برابر ہے۔ اور کیفاً<sup>(۲)</sup> اس سے بھی زیادہ۔ دوسرے دنیا میں یہ راحت تھی کہ ہمدرد غمخوار موجود تھے وہاں یہ حالت ہوگی کہ کوئی بھی نہ پوچھے گا پھر یہ کہ یہاں تو اپنے سے زیادہ تکلیف میں دوسرے کو مبتلا دیکھ کر تسلی بھی کر لیتا ہے اور وہاں ہر شخص کو یہ خیال ہوگا کہ مجھ سے زیادہ کوئی تکلیف میں مبتلا نہیں ہے۔ اور اگر خدا نخواستہ عذاب ابدی ہوا تو غضب ہی ہے کیونکہ وہاں کبھی موت بھی نہ آئے گی بلکہ یہ حالت ہوگی کہ کلمہ انصبت جلودہم بدلناہم جلوداً غیرہا لیدوقوا العذاب<sup>(۳)</sup>۔ (جب ان کی کھال بدل کر راکھ ہو جاتی ہے تو ہم ان کی دوسری کھال بدل دیتے ہیں۔ تاکہ وہ عذاب کا مزہ چکھیں)۔

تو تعجب ہے مسلمان پر کہ دنیا کی اتنی بلکنی تکلیف کو تو تکلیف سمجھے۔ اور اتنی بری مضریت پر نظر نہ کرے یہ تو جواب ان لوگوں کے لیے تھا کہ ان کا وجدان صحیح نہیں ہے کہ ان کو گناہ کی مضریت عاجلہ<sup>(۴)</sup> محسوس نہیں ہوتی اور وجدان کے بطلان<sup>(۵)</sup> کی اکثر وجہ یہ ہوتی ہے کہ گناہ کا یہ بھی خاصہ ہے کہ انسان کی عقل اور سلامت فطرت اس سے بالکل برباد ہو جاتی ہے لیکن جن لوگوں کا اور آک صحیح ہے ان کے لیے اس سوال کا کہ گناہ میں کیا مضریت ہے علاوہ جواب مضریت آخرت کے یہ بھی جواب ہے کہ گناہ میں مضریت عاجلہ<sup>(۶)</sup> بھی ہے لیکن ہم اپنی بے تمیزی سے اس مضریت کو لذت سمجھتے ہیں۔ میں ابھی اس کو عرض کروں گا۔

### خرابی وجدان کی مثال

لیکن اول ایک مثال عرض کرتا ہوں۔ مشہور ہے کہ ایک خمیر ملکی وحشی

(۱) مقدار کے اعتبار سے (۲) کیفیت یعنی شدت کے اعتبار سے (۳) النساء۔ آیت ۶۵۔

(۴) فوری نقصان یا تکلیف (۵) احساس کے غلط ہونے کی (۶) فوری تکلیف



ہندوستان میں آیا اتفاق سے آپ ایک حلوائی کی دکان سے گزرے وہاں گرم گرم حلوار کھا ہوا تھا خوشبو سونگھ کر طبیعت للہائی۔ درم و دوام کچھ پاس نہ تھے۔ آپ نے اس میں سے ایک لب<sup>(۱۱)</sup> بھر کر حلوا اٹھایا اور کھا گئے۔ حلوائی نے ریٹ لکھوائی افسر نے چالان کو فلجان<sup>(۱۲)</sup> سمجھ کر تنبیہ کے لیے حکم دیا کہ اس کو گدھے پر سوار کر کے اس کے پیچھے لڑکے دہلی خنبری بجاتے ہوئے تھسیر کرتے ہوئے شہر بدر<sup>(۱۳)</sup> کر دیں۔ چنانچہ ایسا کیا گیا۔ جب یہ اپنے ملک واپس ہوا لوگوں نے ہندوستان کا حال پوچھا۔ آپ فرماتے ہیں۔ ہندوستان خوب ملک ست، حلوا خوردن مفت ست، سواری خرمفت ست، فوج طفلان مفت ست، دم دم مفت ست، ہندوستان خوب ملک ست<sup>(۱۴)</sup>۔ تو جیسا اس وحشی نے عبادت سے اس سامان ذلت کو سامان عزت قرار دیا<sup>(۱۵)</sup> تھا ایسا ہی ہم بھی اپنے سامان کلفت کو سامان لذت سمجھتے ہیں۔

### وجدان صحیح کرنے کی ترکیب

یہ تو مثال تھی مگر میں مثال پر اکتفا نہ کروں گا بلکہ اس کی حقیقت بتلاتا ہوں غور کیجئے اور غور کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ جس چیز کو آپ نے سامان لذت سمجھ رکھا ہے کبھی اس سے گزر کر اس کے مستفاد<sup>(۱۶)</sup> حالت پر بھی نظر کیجئے تب آپ کو اس لذت ظاہری کے کلفت<sup>(۱۷)</sup> حقیقی ہونے کا احساس ہو کیونکہ اور آں کے غلط ہوجانے کی وجہ یہی ہے کہ ہم نے اس سامان کے مقابل کو نہیں دیکھا قاعدہ مقررہ ہے کہ الاشیاء تعرف بالمدادہ (ہر قسم کی چیزیں اپنی ضد سے پہچانی جاتی ہیں) دیکھو

(۱۱) منشی جہ (۲۱) پریشانی کا باعث (۳) شہر سے باہر نکالیں (۴) ہندوستان بہت اچھا ملک ہے، حلوا مفت کھانے کو ملتا ہے، گدھے کی سواری مفت ہے، بچوں کی فوج مفت ہے، ذمول ہاہر مفت ہے، ہندوستان بہت اچھا ملک ہے۔ (۱۵) اپنی انسانی بے وقوفی سے اس رسوائی کو عزت سمجھتا تھا (۶) خلوت (۷) اس ظاہری لذت کے حقیقی پریشانی ہونے کا احساس ہوگا



جو زندگی کی پڑ میں رہتا ہو اور اسی میں پیدا ہوا ہو وہ چونکہ شفاف پانی سے واقف نہیں اس لیے اس کے نزدیک وہ سر ہوا کی پڑ ہی شفاف پانی ہے لیکن اگر کسی شفاف شیریں خوش ذائقہ رنگ چشمہ پر اس کا گذر ہو تو اس کو حقیقت اس کی پڑ کی معلوم ہو سکتی ہے۔ تو ہم نے چونکہ ہوش کدورات ہی میں سہنا رہے ہیں اس لیے ہم کو اس کی برائی یا اچائی کی اطلاع نہیں۔ امتحان کے لیے یہ سمجھیں کہ ایک ہفتہ بھر کے لیے گناہ کو چھوڑ دیجیے اور اپنے دنیوی کاموں کا کوئی بندوبست کر کے اور ان میں مگرت اور ذکر اللہ میں مشغول رہیے اور کسی قسم کی نافرمانی اس زمانے میں نہ سمجھیں صرف ایک ہفتہ بھر ایسا کر لیجیے اس کے بعد اپنے قلب<sup>۱۱</sup> کو دیکھیں کہ کیا حالت ہے میں وعدہ کرتا ہوں کہ ان شاء اللہ تعالیٰ اپنے قلب میں ایک بہار شگفتہ پائیں گے اور اس کے بعد پہلی حالت معصیت پر تو آپ خود بہ خود آ ہی جائیں گے اس کے بعد جب ایک دو دن معصیت میں گذر چکیں پھر دیکھیں قلب کو کہ کیا حالت ہے اور پہلی حالت سے موازنہ کیجیے۔ واللہ آپ کو معلوم ہو گا کہ وہ جمعیت<sup>۱۲</sup> تھی اور یہ شویش<sup>۱۳</sup> ہے وہ راحت تھی یہ کلفت ہے وہ لذت تھی یہ معصیت ہے اس وقت آپ کو گناہ کر کے ایسی تکلیف ہوگی جیسے کسی کانٹے کے لگ جانے سے ہوتی ہے۔ بخدا جو لوگ گناہ سے بچتے ہیں ان کو گناہ کا ایسا ہی صدمہ ہوتا ہے بلکہ اگر بلا ضرورت نافرمانی کے پاس بھی بیٹھتے ہیں تو پریشان ہو جاتے ہیں اور اگر کوئی کم ہمتی سے یہ امتحان بھی نہ کرنا چاہے کہ اس میں چند سے فارغ للطاعات<sup>۱۴</sup> ہونا پر ممانا ہے تو میں اس سے ترقی کر کے کہتا ہوں بحالت موجودہ ہی غور کر لیجئے کہ آپ کو کبھی سکون اور اطمینان نصیب ہوتا ہے یا بروقت تکلیف اور پریشانی ہی گذرتی ہے اگر اس کا بھی اندازہ نہ ہو تو اور آسان بتلاتا ہوں کہ اہل اللہ کے پاس جانیے اور اہل اللہ سے مراد وہ لوگ نہیں کہ ان کے بیوی بچے کچھ بھی نہ ہوں بلکہ وہ لوگ مراد

۱۱) دل ۱۲) دل ۱۳) پریشانی ۱۴) کچھ دنوں کے لیے اپنے آپ کو نیکیوں کے لیے فارغ کرنا پڑتا ہے



یعنی جن کو اصلی محبت صرف خدا سے ہے اگرچہ بیوی بچے بھی ان کے ہیں تو ان کے پاس جائیے اور دیکھئیے کہ مصیبت میں ان کی کیا حالت ہوتی ہے اور راحت میں کیا حالت ہوتی ہے تو آپ دیکھیں گے کہ مصیبت و راحت دونوں میں ان کی یہ حالت ہے کہ ہرچہ از دوست میرسد نیکوست<sup>(۱)</sup>۔ ایک بزرگ کی خدمت میں کسی نے ایک نہایت قیمتی موتی بھیجا جب ان کے پاس پہنچا تو فرمایا الحمد للہ اس کے بعد وہ موتی گم ہو گیا آپ کو اطلاع ہوئی تو فرمایا الحمد للہ۔ خادم نے عرض کیا کہ حضرت یہ اجتماع السعدین<sup>(۲)</sup> کیسا کہ آنے پر بھی خوشی اور گم ہونے پر بھی خوشی۔ فرمایا اصل خوشی آنے جانے پر نہیں ہوتی بلکہ ایک دوسری بات پر ہوتی وہ یہ کہ جب موتی آیا تھا تو میں نے اپنے قلب<sup>(۳)</sup> کو شل کر دیکھا تھا کہ اس کے ساتھ قلب کو زیادہ تعلق تو نہیں ہوا مگر معلوم ہوا کہ نہیں میں نے خدا کا شکر کیا۔ اس کے بعد جب یہ گم ہو گیا تو میں نے قلب کو دیکھا کہ اس میں غم کا اثر تو نہیں ہوا معلوم ہوا کہ نہیں۔ اس پر میں نے پھر خدا کا شکر کیا تو یہ الحمد للہ اس پر تھا کہ نہ آنے سے خوشی ہوئی اور نہ جانے سے غم ہوا۔

اسی طرح حضرت غوث الاعظم<sup>(۴)</sup> کے پاس ایک آئینہ پیشی لایا گیا آپ نے خادم کے سپرد کر دیا اور فرمایا کہ جب ہم طلب کیا کریں تو لایا کرو۔ اتفاق سے ایک مرتبہ وہ آئینہ خادم سے ٹوٹ گیا۔ وہ نہایت خوف زدہ ہوا اور سہم<sup>(۵)</sup> گیا اور عرض کیا کہ از قضا آئینہ پیشی شکست<sup>(۶)</sup>۔ آپ نے فرمایا کہ خوب شد اسباب خود پیشی شکست<sup>(۷)</sup> گویا محض مزاج میں اس کو اڑا دیا اور کچھ بھی اس سیر مزاج مبارک پر نہ ہوا۔

(۱) جو حالت بھی سے دوست کی طرف سے پیش آنے اچھی ہی ہے (۲) ایک دوسرے کی ضد کو کیسے جمع کر دیا (۳) دل (۴) ڈر گیا (۵) اٹھانے والی سے پیشی آئینہ ٹوٹ گیا (۶) آپ نے فرمایا کہ بہت اچھا ہوا کہ ہسی اچھائیوں پر نظر پڑنے کے اسباب ختم ہوئے کیونکہ ہسی خوبوں پر نظر پڑنے سے تکبر پیدا ہوتا



## اسباب پریشانی

سبب اس کا یہ ہے کہ جتنی پریشانی ہوتی ہے تعلق ماسوی اللہ<sup>(۱)</sup> سے ہوتی ہے اور جن لوگوں کو خدا سے تعلق نہیں ہے وہ ہمیشہ پریشان رہتے ہیں اور وجہ ان کی اس پریشانی کی یہ ہوتی ہے کہ وہ ہر امر کے متعلق ایک خاص تبویز اپنے ذہنوں میں تراش لیتے ہیں جیسے شیخ جلی کا تبویز کردہ خاندان تھا۔ تو ہم سب اس بلا میں مبتلا ہیں کہ ہر وقت بیٹھ کر یہ دھن لگایا کرتے ہیں کہ یوں تجارت ہوگی، اتنا نفع اس میں ہوگا، یوں ہم بینک میں روپیہ داخل کریں گے۔ اور یہ تجربہ کی بات ہے کہ ہر تمنا پوری ہوتی نہیں تو سارے رنج کی بات یہ ہے کہ آرزو کرتا ہے اور وہ پوری ہوتی نہیں۔ کوئی دنیا دار کسی وقت آرزو سے خالی نہیں ہے تو ہر وقت کسی نہ کسی تمنا میں رہتا ہے اور تمنا ہونا ضروری نہیں اس سے پریشانی ہوتی ہے تو کوئی دنیا دار پریشانی سے خالی نہیں۔ اور اہل اللہ کی راحت کاراز یہ ہے کہ ہر کام انہوں نے مفوض<sup>(۲)</sup> کر دیا ہے۔ اپنی کچھ تبویز نہیں کرتے تو جو کچھ ہوتا ہے ان کے لیے ایذا<sup>(۳)</sup> وہ نہیں ہوتا۔

## اہل اللہ کو رنج نہ ہونے کی حقیقت

حضرت بہلول<sup>(۴)</sup> نے ایک بزرگ سے پوچھا کہ کیسا مزاج ہے کھنے لگے کہ اس شخص کے مزاج کی کیا کیفیت پوچھتے ہو کہ دنیا کا ہر کام اس کی خواہش کے موافق ہوتا ہو۔ حضرت بہلول نے کہا کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے وہ کھنے لگے کہ یہ تو عقیدہ ہی ہے کہ کوئی کام خدا کی خواہش کے خلاف نہیں ہوتا تو جس نے اپنی خواہش کو بالکل خدا تعالیٰ کی خواہش میں فنا کر دیا ہو تو جس طرح ہر کام خدا کی

(۱) میر اللہ کے ساتھ تعلق قائم کرنے سے ہوتی ہے (۲) ہر کام اللہ کے سپرد کر دیا ہے (۳) تکلیف دو

(۴) ایک بہت بڑے بزرگ گذرے ہیں بہلول دانا کے نام سے مشہور تھے



خواہش کے موافق ہوگا اس طرح اس شخص کی خواہش کے موافق بھی ہوگا کوئی بات اس کی خواہش کے خلاف نہ ہوگی اور جب یہ نہیں تو اس کو رنج کیوں ہوگا۔ یہ راز ہے اس کا کہ اہل دنیا کو کبھی راحت نصیب نہیں ہوتی اور اہل اللہ کو کبھی رنج نہیں ہوتا۔ اگر کوئی کہے کہ ہم نے تو اہل اللہ کو مریض ہوتے ہوئے بھی دیکھا ہے ان پر مختلف انواع<sup>۱۱</sup> کے صدمات بھی پڑتے ہیں تو صاحبو میں نے الم یعنی دکھ کی نفی نہیں کی ان کو الم ہوتا ہے لیکن پریشانی و کوفت نہیں ہوتی اس الم کی ایسی مثال ہے جیسے فرض کرو کہ ایک شخص کسی پر عاشق ہے اور ایک مدت کے بعد محبوب کی زیارت اس کو نصیب ہوتی اور اس کو دیکھ کر بالکل از خود رفتہ<sup>۱۲</sup> ہو گیا اسی حالت میں محبوب کو سلام کیا اس نے بجائے جواب دینے کے دوڑ کر اس کو گلے سے لٹایا اور خوب زور سے دہایا کہ اس کا ارمان پورا ہو جائے۔ عاشق چونکہ فراق کی تکلیف میں بالکل گھل<sup>۱۳</sup> چکا تھا اس کے دہانے پر لگیں بڑیاں پسلیاں ٹوٹنے عین اس دہانے کی حالت میں اتفاقاً ایک رقیب آ گیا اس کو دیکھ کر محبوب نے کہا کہ اگر میرے دہانے سے تم کو تکلیف ہوتی ہو تو تم کو چھوڑ کر اس کو دہالوں۔ اب غور کیجئے کہ وہ عاشق اس کا کیا جواب دے گا۔ ظاہر ہے کہ وہ یہی کہے گا۔

شود نصیب دشمن کہ شود بلاک تیغ

سر دوستان سلامت کہ تو خنبر آزمائی

(دشمن کا نصیب ایسا نہ ہو کہ وہ تیری تلوار کا مقتول ہو خدا کرے یہ سعادت تیرے عشاق کی قسمت میں ہی آئے اور دوستوں کا سر سلامت چاہیے کہ اپنے خنبر کو آزمائتا رہے)۔

اور یہ کہے گا۔

اسیرت نخواستہ ربانی زبند

شکارت بنوید خلاص از کند

(۱) مختلف قسم کے (۲) بے (۳) کہ نور ہو جائے



اتیرا قیدی تیری قید سے ربانی کی خواہش نہ کرے گا تیرا شمار پھندے سے نکلتا  
پسند نہ کرے گا)

اور یہ کئے لگا کہ۔

گرد و صد زنجیر آرمی بگلم

غیر زلف آن نگار دلبرم

(اگر تو دو سو زنجیریں بھی لگا لگا تو میں ان کو توڑ دوں گا سوائے اس مشوق کی زلف  
کے جو میرے دل کو لے جانے والا ہے۔)

کیا اس قید کو وہ گراں سمجھے گا ہرگز نہیں ہاں تکلیف جسمانی ضرور ہوگی  
مگر قلب کی یہ کیفیت ہوگی کہ اس میں راحت بھری ہوئی ہوگی بلکہ زبان سے یہ نکلتا  
ہوگا۔

نکل جائے دم تیرے قدموں کے نیچے

یہی دل کی حسرت یہی آرزو سے

اسی طرح اہل اللہ کو اگر تکلیف پہنچتی ہے تو جسمی مگر قلب ان کا ہر وقت

راحت میں ہے۔<sup>۱۳۱</sup>

### گناہ مصیبت کا سبب ہیں

اب تو سمجھ میں آ گیا ہوگا کہ گناہ کرنے والے کیسی تکلیف میں ہیں کہ کسی  
وقت راحت نصیب نہیں تو گناہ سے یہ فوری مضرت ہوتی ہے نیز اس کے سوا  
ایک اور بھی تکلیف ہوتی ہے اور ہے وہ بھی عاجل<sup>۱۳۲</sup> مگر فعل کے بعد ہوتی ہے اور

۱۱۱) ہماری ۱۲۱) سکی ایک دوسری مثال جو عام ہے وہ یہ ہے کہ جب کسی کی بیٹی کی شادی ہو کر رخصت ہو  
رہی ہوتی ہے تو اگر وہ اس کی جدائی کیا ہو سے ماں، باپ، رور سے ہوتے ہیں لیکن ان کے دل خوش ہوتے  
ہیں اور اگر اس وقت میں کوئی کئے کہ اگر آپ کو اس کی جدائی کی تکلیف ہے تو ہم پھوڑ دیتے ہیں تو وہ  
ہرگز برداشت نہ کریں گے یہ ہے اجتماع منہ میں کہ وہ بھی رہے ہیں اور خوش بھی ہست ہیں۔ غلیل

(۳۱) نوری



یہ مذکور بالا<sup>(۱)</sup> فعل کے ساتھ تھی وہ یہ ہے کہ جتنے گناہ کرنے والے ہیں وہ ہمیشہ کسی نہ کسی آفاقی مصیبت میں مبتلا رہتے ہیں جیسے یہ مذکورہ کلفت مصیبت انفسی تھی ارشاد خداوندی ہے۔ اولایرون انہم یفتنون فی کل عام مرۃ او مرتین ثم لا یتوبون ولا ہم یذکرون<sup>(۲)</sup>۔ اور کیا ان کو نہیں دکھلائی دیتا کہ یہ لوگ ہر سال میں ایک بار یا دو بار کسی نہ کسی آفت میں پھنستے رہتے ہیں مگر پھر بھی باز نہیں آتے اور نہ کچھ سمجھتے ہیں مگر لوگ اس قسم کے مصائب کو یہ نہیں سمجھتے کہ فلاں گناہ کی سزا ہے۔ چنانچہ اکثر ایسے وقت کما کرتے ہیں کہ معلوم نہیں کونسا گناہ ہوا تھا جس کے سبب یہ تکلیف جمیلنی پر ہی اس قول سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ تو سب جانتے ہیں کہ تکلیف گناہ کے سبب ہوا کرتی ہے مگر تعجب صرف اس پر ہے کہ کونسا گناہ ہم سے ہو گیا تھا۔ مجھے لوگوں کے اس تعجب ہی پر تعجب ہے کیونکہ ہم میں وہ ایسا کون ہے کہ بروقت کسی نہ کسی گناہ میں مبتلا نہیں رہتا اور جب بروقت گناہ میں مبتلا رہیں تو تعجب تو آفات میں مبتلا نہ ہونے پر کرنا چاہیے تھا۔ بہر حال یہ ثابت ہو گیا کہ گناہ کرنے سے دنیا کی بھی پریشانی ہوتی ہے اور آخرت کی الگ رہی۔ اب خدا تعالیٰ کی رحمت کو دیکھیں کہ فرماتے ہیں کہ اس منسرت سے بچو۔ وذرُوا ظاہرِ الاثمِ وباطنہ<sup>(۳)</sup> (ظاہری گناہ کو بھی چھوڑو اور باطنی گناہ کو بھی چھوڑو) آپ نے دیکھا کہ کتنی برسی منسرت سے خدا تعالیٰ نے بچایا ہے۔

### قرب قیامت کا مطلب

اور میں نے اس کے بیان کو اس لیے اختیار کیا ہے کہ اس کے متعلق ہم میں چند طرح کی پوچھتائیاں ہیں ایک تو یہ کہ ہم میں اکثر کو تو دین ہی کی خبر نہیں ان کا تو یہ مذہب ہے کہ۔

(۱) اور یہ جو پہلے ذکر کی گئی ہے (۲) النور آیت ۱۲۶ (۳) الانعام آیت ۱۲۰



اب تو آرام سے گذرتی ہے

عاقبت کی خبر خدا جانے

کیوں صاحبو اگر کوئی شخص آپ کو زہر بھرالڈولا کر دے تو کیا اسی اپنے قول کے موافق وہاں بھی عمل کرو گے کہ گل کے دن کیا خبر گذرے اب تو لڈو کھانے کو ملتا ہے یا کہ اس کے انجام بد پر نظر کر کے اس کو ترک کر دو گے۔ تو کیا قیامت آپ کے نزدیک گل سے کچھ زیادہ دور ہے۔ صاحبو! گل کے چار سبے تو ۲۳ گھنٹے یقینی میں اور قیامت کے متعلق ۲۳ منٹ کی بھی خبر نہیں اس لیے کہ شاید ہمیں نفس نفس واپسین بود (شاید یہ جی سانس آخری سانس ہو) موت کا کوئی مقرر اور معین وقت نہیں۔ لوگ اس دعوے میں ہیں کہ ابھی تو ہم جوان ہیں۔ صاحبو! لوگوں کو اس طرح موت آگئی ہے کہ خود ان کو بھی خبر نہیں ہوئی کہ اب ہم مر جائیں گے۔

کانپور میں ایک صاحب گھر میں آئے کھانا کھا۔ ماما کھانا اتار کر لائی دیکھا تو آقا صاحب ختم ہو چکے۔ غرض موت کا کوئی قاعدہ اور وقت مقرر نہیں ہے اور میں کہتا ہوں کہ اگر بالفرض آپ سو برس کے بھی ہو گئے تو کیا ہو گا۔ وہ سو برس بھی جب گذر جائیں گے تو ایک دن کے برابر بھی نہیں معلوم ہوں گے حضرت نوح علیہ السلام سے جن کی عمر قریب ڈیڑھ ہزار برس کے ہوئی حضرت عزرائیل علیہ السلام نے پوچھا کہ آپ نے دنیا کو کیسا پایا، فرمایا جیسا دو دروازے والا ایک گھر ہو کہ ایک دروازے سے داخل ہوا اور گذرتا ہوا دوسرے دروازے سے نکل جانے اور اگر یہ سمجھ میں نہ آئے تو یوں سمجھ کہ آپ کی عمر کے مثلاً چالیس چالیس پچاس پچاس برس گذر گئے ہیں مگر غور کر کے دیکھو کہ یہ اتنا بھی معلوم نہیں ہوتا جیسے آئندہ گل کا دن تو موت کو مدید اور بعید "سمجھنا بڑی غلطی کی بات ہے جب وہ آئے گی تو یہ حالت ہوگی جیسے خدا تعالیٰ فرماتے ہیں۔ قال کم لبثتم فی الارض عدد سنین۔



قالوا لبنا يوماً او بعض يوم فسنل العادین<sup>(۱)</sup>۔ ارشاد ہوگا کہ اچھا یہ بتلاؤ تم برسوں کے شمار سے کس قدر مدت زمین پر رہے ہو گے وہ جواب دیں گے کہ ہم ایک دن یا ایک دن سے بھی کم رہے ہوں گے۔ اور سچ یہ ہے کہ ہم کو یاد نہیں سو گئے والوں سے پوچھ لہجے (خیال تو کبھی اتنی بڑی عمریں اور جب پوچھا جائے گا تو ایک دن سے بھی کم معلوم ہوں گی تو جب یہ حالت ہے تو پھر کاہے پر ادھار کھائے بیٹھے ہو۔ صاحبو جس وقت ڈاکو ڈاکہ ڈالتا ہے تو جیل خانہ کو بہت بعید سمجھتا ہے لیکن جب سزا کا وقت آتا ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ قریب تھا۔ تو یہ کھنا کہ اب تو آرام سے گزرتی ہے۔ عاقبت کی خبر خدا جانے کتنی بڑی غلطی کی بات ہے۔ حضرت خدا تعالیٰ تو جانتا ہی ہے عاقبت کی خبر لیکن جس کو خدا بتلاوے وہ بھی جانتا ہے۔ اگر کوئی مریض کہے کہ طیب جانے کہ اس غذا میں کیا نقصان ہے تو اس سے کیا کھو گے یہی کہ بھائی طیب تو بے شک جانتا ہے لیکن جب اس نے تمہیں بتلایا تو اب تو تم بھی جانتے ہو اسی طرح عاقبت کی حالت جب خدا تعالیٰ نے تم کو بتلادی تو تم بھی تو جان گئے پھر عظمت اور جرات کیسی اور بہت لوگ جو دنیا کے چمکے پڑے ہیں اس کی وجہ یہی ہے کہ موت اور عاقبت کو بھول گئے ہیں۔ اسی لیے حدیث میں آیا ہے۔ اکثرُوا ذکرها ذم اللذات الموت (دنیا کی لذتوں اور موزوں کو ختم کرنے والی چیز یعنی موت کو زیادہ سے زیادہ یاد رکھو) ہر مسلمان کو چاہیے کہ اس مراقبہ کا دوام کرے اور سوتے وقت اس طرح غور کرے کہ مرنے کے بعد یہ قدم و حشم<sup>(۲)</sup> سب چھوٹ جائے گا اور میں اکیلا رہ جاؤں گا اور صرف باز پرس رہ جائے گی اور سوچے کہ حضرت سیوطی فرماتے ہیں کہ اگر ہزار تلوار لگیں تو اتنی تکلیف نہیں ہوتی جتنی جان کے ٹکنے میں ہوتی ہے اور ظاہر بھی ہے کہ ذرا بدن کا ایک روال توڑ کر دیکھے تو کس قدر تکلیف ہوتی ہے تو جب فرشتہ پوری جان نکالے گا اس وقت کیا عالم ہوگا اسی طرح سوچو کہ حشر و خشر

(۱) لہسنون آیت ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴،



کے وقت کیا حالت ہوگی جب اس طرح سوچو گے تو دنیا سے دل سرد ہو جائے گا  
میرا یہ مطلب برگر نہیں ہے کہ تم تجارت زراعت کو چھوڑ دو بلکہ مطلب یہ ہے کہ  
دنیا کے کسی کام میں دل نہ لگاؤ۔ ایک قطعہ مجھے اس مضمون کے مناسب ایک ناصح  
کا یاد آیا فرماتے ہیں۔

کل ہوس اس طرح سے ترطیب دستی تھی مجھے

خوب ملک روس اور کیا سرزمین طوس ہے  
گر میسر ہو تو کیا عبرت سے کجیئے زندگی

اس طرف آواز طبل اود مرصدائے کوس ہے  
صبح سے تا شام پیتا ہوئے گلگون کا دور

شب ہوئی تو ماہرویوں سے کنار و ہوس ہے  
یہ تو ہوس کا فتویٰ تھا آگے کہتے ہیں کہ۔

سنتے ہی عبرت یہ بولی اک تماشا میں تجھے

پل دکھاؤں تو جو قید آواز کا مہوس ہے

اور کیا تماشا دکھلایا کہ۔

لے کئی یکبارگی گور غریباں کی طرف

جس جگہ جان تننا سو طرح مایوس ہے

مرقدیں دو تین دکھلا کر لکھی کہنے مجھے

یہ سکندر ہے یہ دارا اور یہ کیا دوس ہے

پوچھ تو ان سے کہ جاہ و خست دنیا سے آج

کچھ بھی ان کے ساتھ طیر از حسرت و افسوس ہے

خیال فرمائیے بڑے بڑے ملوک اور سلاطین گذر گئے مگر ان کا کہیں نشان بھی

۱۱۱ حضرت تانوی کے فیض حضرت خواجہ عزیز الحسن مہذب لوری کے اشعار ہیں کنگوں مہذب اور کلام  
مہذب ان کے



باقی نہیں ہے، اور عجیب بات یہ ہے کہ بادشاہوں کا تو کہیں تاج بھی باقی نہیں  
لیکن بزرگوں کی جو تیاں تک بھی تیر کا باقی ہیں اس سے موازنہ کرنا چاہیے طلب دنیا  
اور طلب حق کے اثر ہیں۔

### دین کی طرف توجہ کرنے کی ترکیب

غرض ایک کوتاہی تو ہم میں یہ تھی کہ دین کی طرف توجہ ہی نہیں کرتے  
اور دوسری کوتاہی یہ ہے کہ اگر توجہ کرتے ہیں تو بے ترتیبی سے کرتے ہیں  
ترتیب موافق عقل اور شرح کے یہ ہے کہ جلب منفعت سے دفع مضرت اہم<sup>(۱)</sup>  
ہے چنانچہ اطہار کا اطلاق ہے کہ علاج سے زیادہ ضروری پر بیز ہے تو اس وقت اگر  
توجہ بھی ہوتی ہے تو وظائف کی طرف اوراد<sup>(۲)</sup> کی طرف جو کہ جالب منفعت  
ثواب<sup>(۳)</sup> ہے اور آج کل اسی کا نام لوگوں نے بزرگی رکھا ہے کہتے ہیں کہ فلاں  
شخص بڑا دین دار ہے کہ ایک قرآن شریف روز پڑھتا ہے۔ رات بھر جاگتا ہے  
میں یہ نہیں کہتا کہ یہ دین نہیں اپنے مرتبہ میں یہ بھی دین ہے۔ مگر اس سے بھی  
زیادہ ضروری کوئی چیز ہے اور وہ اس سے زیادہ ضروری یہ ہے کہ گناہ کی چیزوں  
سے بچے جو کہ دفع مضرت<sup>(۴)</sup> ہے اس وقت اس کا مطلقاً خیال نہیں۔ میں کہتا ہوں  
کہ اگر کوئی شخص ایک کسب بھی نہ پڑھے مگر گناہ چھوڑ دے غیبت نہ کرے، جھوٹ  
نہ بولے اور غیر خدا کی محبت سے دل کو خالی کر دے اور ایک نفل بھی نہ پڑھے  
ایک تو ایسا ہو اور دوسرا ایسا ہو کہ ساری رات جاگے عبادت کرے قرآن شریف  
پڑھے لیکن اس کے ساتھ ہی مسلمانوں کو حقیر سمجھے ان کو تکلیف پہنچانے اور بھی  
گناہ کرے تو خوب سمجھ لو کہ پہلا ناجی<sup>(۵)</sup> ہے اور دوسرا ناری<sup>(۶)</sup> ہے خدا تعالیٰ

(۱) نفع حاصل کرنے کی نسبت نقصان سے بچنا زیادہ ضروری ہے (۲) دعائیوں اور تحفہ اذکار کے ورد  
کرنے کا خیال آتا ہے (۳) جو کہ ثواب کے نفع کا باعث ہیں (۴) نقصان دہ چیز کا دور کرنا ہے (۵) نہایت  
پانے والا ہے (۶) آگ میں جانے والا ہے



نفلوں کو نہیں دیکھتے۔ حدیث میں ہے لا تعدل بالرعة۔ یعنی دروغ کی برابر کسی عمل کو نہ سمجھو۔ ایک اور حدیث میں ہے کہ حضور ﷺ سے کسی نے ذکر کیا کہ فلاں عورت بہت روزے رکھتی ہے لکن توفی جبرانہا (لیکن وہ اپنے پڑوسیوں کو تکلیف دیتی ہے) فرمایا ہی فی النار (وہ دوزخی ہے) پھر ایک دوسری عورت کے بارے میں پوچھا کہ وہ بہت زیادہ عبادت (یعنی نفل وغیرہ) نہیں کرتی لکن لا توفی جبرانہا (لیکن وہ اپنے پڑوسیوں کو تکلیف نہیں دیتی) فرمایا ہی فی الجنة (وہ جنت میں ہے) آج کل ہمارے دین دار بھی دین کی وہ چیزیں لیتے ہیں جن کی کوئی صورت محسوس ہے یعنی وجودی عبادت اور جس کی کوئی صورت محسوس نہ ہو۔

جیسے ترک معصیت<sup>(۱)</sup> کا اس کا اہتمام کم کرتے ہیں حالانکہ اس میں نفس کا کید ہے کہ وجودی<sup>(۲)</sup> عبادت میں لوگوں کی نظروں میں عزت و وقعت ہوتی ہے اور ترک<sup>(۳)</sup> میں کسی کو پتہ بھی نہیں چلتا مثلاً اگر ایک شخص ساری عمر کسی غیبت نہ کرے تو دوسروں کو پتہ بھی نہیں چل سکتا کیونکہ وہ تو ترک ہے اور ترک فعل<sup>(۴)</sup> نظر میں نہیں آیا کرتا نظر میں تو کسی فعل کا ارتکاب<sup>(۵)</sup> واخذ آتا ہے یہی وجہ ہے کہ وجودی عبادت تو کرتے ہیں مگر گناہ کو نہیں چھوڑتے اور اگر چھوڑا بھی تو بعض کو اور یہ بعض کا چھوڑنا بعض کا نہ چھوڑنا تو نہ چھوڑنے ہی کے حکم میں ہے۔ مثلاً اگر ہم نے غیبت کو نہ چھوڑا اور گالی کو چھوڑ دیا تو من وجہ نہ چھوڑنا ہی ہے۔ کیونکہ گالی وغیرہ کو ہم نے اس لیے چھوڑا ہے کہ اس میں بدنامی کا اندیشہ ہے۔ تو راز اس میں بھی وہی ہے کہ ایک گناہ مفر جاہ<sup>(۶)</sup> ہے اور دوسرا نہیں ورنہ اگر خدا کے خوف سے چھوڑا جاتا تو سب گناہ چھوڑ دینے چاہئیں تھے۔

تیسری کوتاہی یہ ہے کہ اگر گناہ کو چھوڑتے ہیں تو بعض کو اور بعض کو نہیں جیسا پہلے ضمناً عرض کیا اور اگر کوئی بزعم خود<sup>(۷)</sup> سارے گناہوں کو بھی

(۱) گناہ کو چھوڑنا (۲) عبادت کرنے میں (۳) چھوڑنے (۴) کام نہ کرنا (۵) کام کا کرنا (۶) رتبہ کے لیے نقصان (۷) اپنے خیال میں



چھوڑے تو اس میں کوتاہی یہ ہوتی ہے کہ ظاہری گناہوں کو جو کہ ہاتھ پیر کے ہیں ان کو چھوڑ دیتے ہیں کیونکہ گناہ انہی کو سمجھتے ہیں اگر کسی سے پوچھا جائے کہ گناہ کیا کیا ہیں تو وہ انہی کو گناہے گا۔ کبھی ریا اور کینہ وغیرہ کا نام بھی نہ لے گا وجہ یہی ہے کہ ان کو گناہ نہیں سمجھا جاتا۔ خدا تعالیٰ نے ان سب کوتاہیوں کا علاج اس میں فرمایا ہے کہ وذروا ظاہر الاثم و باطنہ (تم ظاہری گناہ کو بھی چھوڑو اور باطنی گناہ کو بھی چھوڑو) پس اس میں یہ بات بھی بتلا دی کہ بڑی بات یہ ہے کہ گناہ کو چھوڑا جائے اور سب کو چھوڑا جائے، اور یہ بھی بتلا دیا کہ گناہ دو قسم کے ہیں ظاہری اور باطنی یعنی جوارج کے متعلق بھی اور قلب کے متعلق بھی۔

### گناہوں کی مختصر فہرست

گناہ کی فہرست تو بہت بڑی ہے مگر میں مثال کے طور پر مختصر اکٹھا ہوں کہ مثلاً آنکھ کا گناہ ہے، کسی نامحرم کو دیکھنا امر د<sup>(۱)</sup> کا دیکھنا یا اجنبی کا ایسا بدن دیکھنا کہ اس کا دیکھنا شرمنا ناہائز ہے جیسے عورت کے سر کے بال<sup>(۲)</sup> اور یہ مسند عورتوں کو بھی بتلانا چاہیے۔ کیونکہ وہ اس میں بہت مبتلا ہیں۔ ایک گناہ آنکھ کا یہ ہے کہ کسی کی چیز دیکھ کر حرمس کرے خدا تعالیٰ فرماتے ہیں۔

لا تتمدن عینیک الی ما متعنا بہ ازواجاً منهم زهرة الحیوة  
الدنیالغ<sup>(۳)</sup> (برگزمٹ اٹھاؤ اپنی آنکھوں کو اس چیز کی طرف جو ہم نے کفار کو ان کی آزمائش کے لیے نفع کے واسطے دی ہیں۔ یعنی دنیا کی رونق وغیرہ)  
اس کا بھی یہ مطلب نہیں ہے کہ مال حاصل نہ کرو بلکہ مطلب یہی ہے کہ مال کو قبضہ و کعبہ نہ بناؤ کہ اس کی بدولت دین ہی ہاتھ سے جاتا رہے۔ اسی طرح زبان کا

(۱) ناہائز ہے کو بری نظر سے دیکھنا (۲) کیونکہ عورت کا سارا جسم ستر ہے سوائے چہرے ہاتھ اور پیروں کے جیسے رد کے لیے ناف سے نیچے تک ستر ہے کہ اس کا دوسرے کے سامنے ضرورت شرمی کھولنا ناہائز ہے (۳) البر آیت ۸۸



گناہ چغتوری ہے، غیبت بے جھوٹ بولنا ہے آج کل کوئی بھی اس سے بچا ہوا نہیں الا ماشاء اللہ اس کا علاج یہ ہے کہ جو کچھ بولو سوچ کر بولو کہ میں کیا کہوں گا اور وہ بات خلاف مرضی حق<sup>(۱)</sup> تو نہ ہوگی پھر ان شاء اللہ تعالیٰ زبان کا کوئی گناہ نہ ہوگا۔ کان کا گناہ یہ ہے کہ چپ چپ کر کسی کی بات سنے گا نا سنے۔ بات کا گناہ یہ ہے کہ کسی نا معرم کو چھوئے کوئی ناجائز مضمون لکھے۔ پیر کا گناہ یہ ہے کہ کسی ناجائز موقع پر چلا جائے۔ اور ایک پیٹ کا گناہ ہے کہ بہت ہی کم لوگ اس سے بچے ہوئے ہیں جس کی بڑی وہ یہ ہے کہ اکثر لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ روزی حلال مل ہی نہیں سکتی جب حلال نہیں مل سکتی تو حرام حرام سب برابر پھر کہاں تک بچیں۔ صاحبو! یہ گمان بالکل غلط ہے جس کو فقہ حلال کلمہ سے وہ بلاشبہ حلال ہے۔ لوگ علماء سے پوچھتے نہیں ورنہ بہت سی حلال صورتیں نکل آئیں۔ افسوس ہے معاملات میں وکلاء سے تو مشورہ کیا جاتا ہے مگر اہل علم سے کبھی مشورہ نہ کریں گے اور یہ نہ پوچھیں گے کہ یہ ناجائز ہے یا جائز۔ صاحبو! اگر عمل کی بھی توفیق نہ ہو تب بھی ہر معاملہ کو پوچھ تو ضرور ہی لو۔ اگر آشک<sup>(۲)</sup> ہو تو اس کا نسخہ تو ضرور ہی یاد کر لو اگرچہ اس کو برا تو نہیں کیونکہ معلوم ہوگا تو کبھی تو توفیق ہی ہو جائے گی۔ اسی طرح تمام بدن کے متعلق ایک گناہ ہے کہ لباس کفار کے مشابہ پہنا جائے۔ صاحبو! اگر تمہارے نزدیک مذہبی حکم کوئی چیز نہیں تو اسلامی غیرت تو ہونی چاہیے۔ کیا یہ غیرت کی بات نہیں آخر قومی امتیاز بھی کوئی چیز ہے اور اگر ہے تو اس کا کیا طریقہ ہے۔ غضب ہے کہ اکثر بندو تو ایسی وضع اختیار کرنے لگے ہیں۔ جیسے مسلمان کی ہونی چاہیے۔ اور مسلمان بندوؤں کی وضع اختیار کرنے لگے ہیں۔ میرے بانی کے پاس ایک تحصیل دار اور ایک سب انسپکٹر آئے۔ تحصیل دار بندو مگر ریش بروٹ<sup>(۳)</sup> مسلمانوں کا سا۔ اور سب انسپکٹر صاحب مسلمان مگر چہرہ بندوؤں کا۔ خدمت گار نے پان تحصیل دار کے سامنے رکھ دیے تو سب انسپکٹر بنے، تحصیل دار صاحب بھی بنے،

(۱) اللہ کی مرضی کے خلاف (۲) ایک بیماری (۳) چہرے پر داڑھی



نوکر سمجھ گیا اور پان سب انسپکٹ کے سامنے رکھ دیے۔ بھائی نے کہا کہ نہایت افسوس کی بات ہے کہ ایک نوکر آپ کو بندو بگھے۔

صاحبو! غیرت کرنی چاہیے اور ہماری یہ سمجھ میں نہیں آیا کہ آخر اس تبدل بنیت<sup>(۱)</sup> میں مصلحت کیا ہے۔ جزا اس کے کہ یہ ایک غیر مسلم قوم کا لباس ہے تو گویا نعوذ باللہ یہ مطلب ہوا کہ لاؤ ہم بھی کافر بنیں اگرچہ صورت ہی ہوں مجھے ایک ظریف کا قول یاد آیا کہنے لگے کہ اس وقت نوجوانوں کی یہ حالت ہے کہ اگر اہل یورپ کسی مصلحت سے اپنی ناک کٹوانے لگیں تو یہ نوجوان بغیر سوچے سمجھے اپنی ناک بھی کٹوانے لگیں گے اور دراصل وجہ یہ ہے کہ تبدل بنیت کو باعث شوکت سمجھتے ہیں کیونکہ یہ وضع اہل حکومت<sup>(۲)</sup> کی ہے۔ لیکن صاحبو! اگر شوکت بھی ہوتی تو نتیجہ کیا، شوکت تو اس لیے حاصل کی جاتی ہے کہ اختیار کے مقابلے میں اس سے کام لیا جائے۔ اس لیے کہ اپنوں ہی پر رعب جمادیں پھر اوپر سے یہ لوگ ہمدردی قومی کے بھی مدعی ہیں یاد رکھو! ہمدردی اور نفع رسانی اس شخص سے ممکن ہے کہ وہ قوم سے اشتراط<sup>(۳)</sup> و مناسبت پیدا کرے نہ کہ ان سے نفور<sup>(۴)</sup> ہو اور ان کو اپنے سے متوحش بنا دے۔ بعض لوگ اس مسئلے میں یہ جواب دیتے ہیں کہ کیا ہم اس لباس سے کافر ہو جائیں گے۔ میں ان سے کہتا ہوں کہ اگر آپ عورت کا لباس پہن لیں تو کیا آپ عورت ہو جائیں گے، اور جب نہ ہو جائیں گے تو اس کو بھی کیوں اختیار نہیں کیا جاتا اور بعض چیزیں تو ایسی ہیں کہ ان کو شوکت سے بھی کوئی تعلق نہیں مثلاً تصویر رکھنا، کتا پالنا، ڈارمھی منڈانا۔ مجھے ایک اپنی اور ایک دوسرے صاحب کی حکایت یاد آتی۔ اپنی تو یہ کہ میں ایک مرتبہ ریل میں سفر کر رہا تھا کہ ایک جنٹلمین جو کتا لیے ہوئے تھے مجھ سے فرمانے لگے کہ کتے میں ایسے ایسے

(۱) اوتن کی تبدلی (۲) اس نمانے میں تو انگریز کی حکومت تھی جو اہل حکومت تھے۔ آج کل اگرچہ اہل ہمدرد مسلمانوں کا ہے لیکن اب تک وہی عظمت و اطوار میں ہی ہوتی ہے انگریزی تعلیم کی وجہ سے (۳) میل جول (۴) دور جانا



اوصاف میں پھر اس کو پالنا کیوں منع کیا گیا۔ میں نے کہا کہ صاحب اس کا ایک تو عام جواب ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے منع فرمایا اور یہ جواب ہزاروں شبہات کا ہے۔ دوسرا جواب خاص جواب ہے جو اس باب کے ساتھ مخصوص ہے وہ یہ کہ اس میں باوجود ان صفات کے ایک ایسا عیب ہے کہ جس نے سب اوصاف کو گرد کر دیا اور یہ وہ ہے کہ اس میں قومی بدمردی نہیں اس لیے اس کا پالنا منع ہے۔ پس چپ ہی تو ہو گئے اور خوش ہو کر تسلیم کیا۔ اور دوسرے کی حکایت یہ ہے کہ ایک صاحب کتا بغل میں دبائے بیٹھے تھے کسی نے کہا کہ اس میں کیا مصلحت ہے کہنے لگے تاکہ فرشتہ موت کا نہ آئے۔ انہوں نے کہا کہ یہ تو کوئی بات نہیں آخر دنیا میں کتے بھی تو مرتے ہیں جو فرشتہ ان کی جان نکالتا ہے وہی تمہاری بھی نکالے گا۔ اور پہلی حکایت میں جو میں نے دوسرا جواب دیا تھا جس سے وہ بہت خوش ہوئے تھے واقع میں وہ کوئی بری بات نہیں بات اصلی تو وہی تھی کہ ہم کو حضور ﷺ نے منع فرمایا ہے غرض بعضے گناہ میں تو بالکل ہی ضرورت و مصلحت کا کوئی درجہ نہیں گو جن کو ضروری سمجھا جاتا ہے باری معنی کہ ان کے نہ کرنے میں کچھ تکلیف ہوتی ہے اور ان کے لیے نفس کچھ حیلہ<sup>(۲)</sup> نکال لیتا ہے عقل صمیح کے سامنے وہ بھی لغو<sup>(۳)</sup> ہیں لیکن اس وضع کے بدلنے میں تو کسی درجے کا بھی نفع نہیں اور اس کے چھوڑنے میں کوئی تکلیف ہے تو یہ گناہ بالکل گناہ بے لذت ہوا اور اگر بالفرض کوئی لذت و ضرورت ہو بھی تو خدا کے حکم کے سامنے اپنی مصلحت کیا چیز ہے یہ تو ظاہری گناہ تھے اور باطنی گناہ یہ ہیں کہ مثلاً اہل دنیا تو دوسروں کو ذلیل سمجھتے ہیں اور دیندار اس پیرایہ میں تو نہیں لیکن وہ اپنے کو بزرگ سمجھ کر دوسروں کو ذلیل سمجھتے ہیں خوب کہا ہے جس سے معلوم ہو گا کہ کہاں کی بزرگی یہ کہا ہے۔

(۱) تمام خوبیوں پر مٹی ڈال دی (۲) حیلہ (۳) بیکار۔



غافل مرد کہ مرکب مردان مرد راہ

در سنگلخ باد یہ بپا بریدہ اند

(غافل مست رہ کہ جو لوگ منزلوں کو طے کرنے والے ہیں ان کے گھوڑے پتھر یلے راستوں کو بھی میدان کی طرح طے کر لیتے ہیں)

نومید ہم مباحث کہ رندان بادہ نوش

ناگہ بیک خروش بمنزل رسیدہ اند

(ناامید بھی مت ہو جاؤ کہ شراب عشق سے مست لوگ ایک آواز میں منزل پر پہنچ جاتے ہیں)

یہ گناہوں کی مختصر سی تفصیل ہے۔

### گناہ چھوڑنے کا طریقہ

اب اس کا طریقہ سمجھئے کہ یہ کس طرح چھوٹیں۔ سو طریقہ یہ ہے کہ سوچا کرو کھم از کھم سونے کے وقت آج ہم نے کیا کیا ضرارتیں کی ہیں اس کے بعد سوچو کہ ان پر کیا سزا ہونے والی ہے اس کے بعد سوچو کہ ہم نے اس سزا سے بچنے کی کیا تدبیر کی ہے جب کچھ سمجھ میں نہ آئے تو توبہ کرو اور خوب روو اسی طرح روزانہ کبھی پھر ایک چلہ<sup>(۱)</sup> کے بعد دیکھئے کہ کتنی کایا پلٹ جاتی ہے مگر اس کے ساتھ ہی اس کی بھی کوشش کبھی کہ آپ کو گناہوں کی مفصل فہرست معلوم ہو جائے۔ آپ نے آج تک شاید سنا بھی نہ ہو کہ اگر ریل کے تیسرے درجہ میں سفر کرے اور بیس سیر اسباب ہو تو بغیر محصول دینے لیجانا حرام ہے تو آپ کو ضروری ہے کہ علم دین حاصل کریں خواہ اردو ہی کی کتابیں ہوں مگر بر رطب<sup>(۲)</sup> ویابس دیکھنے کے قابل نہیں بلکہ محقق علماء سے انتخاب کرا کے کتابیں دیکھو ہر قسم کی کتابیں نہ دیکھو بعض لوگ کما کرتے ہیں کہ صاحب دیکھنے میں کیا حرج ہے تو صاحبو! حرج یہ

(۱) ہائیس دن بعد (۲) اچھی بری



ہے کہ آدمی ڈانواں ڈول<sup>۱۱</sup> ہو جاتا ہے اور یہی راز ہے تقلید کا کہ اس تذبذب سے محفوظ رہے تو ہر قسم کی کتابیں نہ دیکھو بلکہ جو علماء محقق بے غرض ہیں ان کی کتابیں دیکھو۔ دوسرے یہ کہ ان کو کسی عالم سے پڑھ لو اور اگر پڑھنے کی فرصت نہ ہو تو خود دیکھ لو مگر اس طرح کہ جہاں ذرا بھی شبہ رہے فوراً اس پر نشان بنا دو اور کسی عالم سے اس کو پوچھ کر حل کر لو۔ اور جیسے کھانے کی روزانہ ضرورت ہے اسی طرح اس کو بھی ساری عمر کے لیے ایک ضرورت کی چیز سمجھو اور مطالعہ کرو اور جو پڑھ نہیں سکتے وہ پڑھے ہوؤں سے سن لیا کریں اور اس طریقے سے ان شاء اللہ تعالیٰ چند روز میں تمام امت محمدیہ ﷺ کے افراد باخبر ہو جائیں گے اور اس کے ساتھ وہ مراقبہ مفید ہوگا جو اوپر مذکور ہوا اس ترتیب کے ساتھ اگر کریں گے تو ان شاء اللہ تعالیٰ بہت جلد سب گناہ چھوٹ جائیں گے خدا تعالیٰ نے تھوڑے سے لفظوں میں ان سب کو بتلادیا ہے کہ۔ وذروا ظاہر الاتم وباطنہ۔ ان الذین یکسبون الاتم سیجرون بما کانوا یقترفون<sup>۱۲</sup>

(تم ظاہری گناہ کو بھی چھوڑو اور باطنی گناہ کو بھی چھوڑو بلاشبہ جو لوگ گناہ کر رہے ہیں ان کو ان کے کیے کی عنقریب سزا ملے گی)۔  
اب خدا تعالیٰ سے دعا کرو وہ توفیق عمل عطا فرمائیں آمین یا رب العالمین<sup>۱۳</sup>۔

### تمت بالخیر

.....

(۱) تذبذب کا شمار ہو جاتا ہے (۲) الانعام آیت (۳۱) ۱۳۰ مٹی غلیل احمد ستانوی اور اس کی اولاد کو بھی اپنی دعوں میں یاد رکھیے کہ اللہ پاک عمل کے ساتھ سب ظاہری باطنی گناہوں سے پینے کی توفیق عطا فرمائے آمین یا رب العالمین۔







